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Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης απαντώντας απόψε στην “ Ωρα 
του Πρωθυπουργού” , στη Βουλή, στην επίκαιρη ερώτηση του 
Προέδρου του Συνασπισμού Νίκου Κωνσταντόπουλου για την 
“ Ατζέντα 2000” , υπογράμμισε μεταξύ άλλων τα εξής:

Σύμφωνα με την ερώτηση τού κ. Κωνσταντόπουλου για την ελληνική 
κυβέρνηση προέκυψε, ως κεραυνός εν αιθρία, το θέμα της Ατζέντας 
2000. Ολα αυτά όμως ανήκουν στον κόσμο της φαντασίας. Ο κ. 
Κωνσταντόπουλος μεταφέρει άκριτα τίτλους εφημερίδων προς 
συζήτηση στη Βουλή.

Εδώ και αρκετούς μήνες διεξάγονται συζητήσεις στο Συμβούλιο 
Υπουργών ΕΟΟΡΙΝ και Εξωτερικών Υποθέσεων με θέμα τις 
δημοσιονομικές προοπτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την περίοδο 
2000-2006. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει καταθέσει προτάσεις, οι οποίες 
αποτελούν τη βάση των συζητήσεων αυτών και απαρτίζουν τη λεγάμενη 
“Ατζέντα 2000”.

Οι προτάσεις που υποβλήθηκαν αρχές Οκτωβρίου στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή βρίσκονται γενικά προς την ορθή κατεύθυνση, αποτελούν μια 
καλή βάση συζήτησης και προβλέπουν αύξηση των δαπανών του 
Κοινοτικού Προϋπολογισμού. Η αύξηση αυτή όμως δεν μπορεί να 
θεωρηθεί απόλυτα ικανοποιητική, αφού ο Κοινοτικός Προϋπολογισμός 
συνεχίζει να καλύπτει πολύ μικρό ποσοστό του ΑΕΠ (Ακαθάριστου 
Εγχώριου Προϊόντος) της Ευρωπαϊκής Ενωσης (1,27%), σε σχέση με το 
1 ;1 % σήμερα. Αν μάλιστα ληφθούν υπόψη οι δαπάνες της διεύρυνσης, 
οι οποίες παραμένουν ακόμα αβέβαιες, το 1,27% του ΑΕΠ αποτελεί ένα 
ελάχιστο και ίσως ανεπαρκές ποσοστό.

Στο πλαίσιο των συζητήσεων αυτών ορισμένες χώρες, όπως η 
Γερμανία, η Ολλανδία, η Αυστρία, η Σουηδία έχουν θέσει, με έμφαση, 
ζήτημα μερικής επιστροφής των 'εισφορών τους στον κοινοτικό 
προϋπολογισμό, κατά το πρότυπο του Ηνωμένου Βασιλείου. Εμείς, 
όπως και η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Ιρλανδία αλλά και άλλες χώρες, 
δεν δεχόμαστε ότι αυτό είναι κυρίαρχο θέμα, θεωρώντας αφ’ ενός ότι το 
παρόν σύστημα ιδίων πόρων λειτουργεί ικανοποιητικά, αφ’ ετέρου ότι οι 
πολιτικές της Κοινότητας απαιτούν επαρκείς πόρους για Υα 
χρηματοδοτηθούν.



Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει φέρει στο Συμβούλιο διάφορες προτάσεις 
που αποβλέπουν ακριβώς στην επίλυση του προβλήματος των 
λεγάμενων “υπερβολικών εισφορών” στο πλαίσιο της Έκθεσης για τους 
Ιδιους Πόρους. Ορισμένες από τις προτάσεις αυτές, όπως 
“επανεθνικοποίηση” κατά 25% των δαπανών της Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής, μερική επιστροφή εισφορών κατά το πρότυπο του Ηνωμένου 
Βασιλείου, έχουν σαφώς μη προοδευτικό χαρακτήρα και θίγουν τα 
φτωχότερα κράτη-μέλη όπως είναι η Ελλάδα, η Πορτογαλία, η Ισπανία 
και η Ιρλανδία. Παράλληλα όμως και μετά από έγκαιρη κινητοποίηση της 
Ισπανίας, της Ελλάδας και της Πορτογαλίας, στην Εκθεση αυτή της 
Κοινότητας περιλαμβάνεται και κοινή πρόταση των τριών αυτών χωρών 
για την επίλυση του προβλήματος των “υπερβολικών” εισφορών, η 
οποία στηρίζεται στην ενίσχυση των στοιχείων προοδευτικότητας με 
βάση το κατά κεφαλήν εισόδημα ΑΕΠ στον υπολογισμό των εισφορών 
των κρατών-μελών στον κοινοτικό προϋπολογισμό. Η πρόταση αυτή 
συνεπάγεται σημαντική μείωση των εισφορών των τριών αυτών κρατών- 
μελών, και αποτελεί ισχυρό “διαπραγματευτικό χαρτΓ κατά τη διάρκεια 
των συζητήσεων για τις δημοσιονομικές προοπτικές της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης.

Η Αυστριακή Προεδρία, βλέποντας ενδεχομένως τις δυσκολίες στην 
αλλαγή του Συστήματος Ιδίων Πόρων, κατέθεσε νέα πρόταση στο 
Συμβούλιο για τη σταθεροποίηση των δαπανών του Κοινοτικού 
Προϋπολογισμού σε σταθερές τιμές στο επίπεδο των 85 δις ECU το 
χρόνο. Αυτό αναφέρεται στις προβλέψεις πληρωμών για το 1999, 
αποβλέποντας στη μη αύξηση των καθαρών εισφορών εκείνων των 
κρατών-μελών που έχουν θετικά υπόλοιπα στον κοινοτικό 
προϋπολογισμό και ιδιαίτερα της Γερμανίας.

Η πρόταση αυτή της Αυστριακής Προεδρίας συνάντησε την έντονη 
αντίδραση της Ισπανίας, της Ελλάδας, της Πορτογαλίας και της 
Ιρλανδίας, οι οποίες θεωρούν ότι η πρόταση αυτή είναι απλά μια 
πρόχειρη “άσκηση επί χάρτου” σε κοινοτικό επίπεδο που δεν λαμβάνει 
υπόψη τις ανειλημμένες ήδη υποχρεώσεις και οδηγεί σε συρρίκνωση 
του κοινοτικού προϋπολογισμού. Ενδεικτικά και μόνο αναφέρω ότι, εάν 
υιοθετηθεί η πρόταση αυτή, το 2006 ο κοινοτικός προϋπολογισμός θα 
είναι το 0,95% του κοινοτικού ΑΕΠ, δηλαδή μειώνεται ακόμα και σε 
σχέση με το σημερινό επίπεδο του 1,15. Η κοινή αυτή στάση προκύπτει 
από την Έκθεση της πορείας των συζητήσεων στο ECOFIN που 
συνέταξε η Γενική Γραμματεία του Συμβουλίου την 1/12/98. Για αυτές τις 
τέσσερις χώρες -μέλη, η πρόταση της Αυστριακής Προεδρίας δεν 
μπορεί με κανένα τρόπο να αποτελέσει εναλλακτική λύση ισοδύναμου 
βάρους στις προτάσεις που έχει ήδη καταθέσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
στο πλαίσιο της Ατζέντας 2000.



Προς το παρόν δεν διαφαίνεται προοπτική συμβιβασμού μεταξύ των 
αντιτιθέμενων απόψεων Βορρά-Νότου. Η χώρα μας έχει κάνει τις 
απαραίτητες επαφές σε διπλωματικό επίπεδο με τις χώρες-μέλη με 
συμφέροντα κοινά με τα δικά μας για τον συντονισμό των θέσεών μας.

Μετά από όλα αυτά είναι εμφανές ότι η Ελλάδα έχει κάνει από πολύ 
καιρό συμμαχίες, έχει υποβάλει προτάσεις, και η συζήτηση βρίσκεται σε 
εξέλιξη. Αλλά η εξέταση των θεμάτων αντιμετωπίζεται με μια αφέλεια. 
Και αυτή συνίσταται στην άποψη ότι προβλήματα δεν υπάρχουν και δεν 
πρέπει να υπάρχουν. Όπου ανακύπτουν κάτι πήγε στραβά. Σε μια 
Ένωση 15 κρατών με διαφορετικές επιδιώξεις και συμφέροντα 
υπάρχουν συνεχώς προβλήματα. Γι’ αυτό υπάρχει συνεχής 
διαπραγμάτευση, διαδικασίες και όργανα .που συζητούν και 
αποφασίζουν. Όταν δημιουργούμε στον ελληνικό λαό την πεποίθηση ότι 
σε κάθε ελληνική άποψη πρέπει να ακολουθεί ένα ηχηρό ναι και ότι 
κάθε διαπραγμάτευση είναι αρνητική, του καλλιεργούμε μια εσφαλμένη 
εικόνα του κόσμου, τον παραπλανούμε, τον αφοπλίζουμε, του 
καλλιεργούμε τη μοιρολατρία.

Έχουμε αποδείξει ότι μπορούμε να υπερασπιστούμε τα συμφέροντα του 
τόπου. Θα συνεχίσουμε να δίνουμε μάχες και να επιταχύνουμε λύσεις, 
που ανταποκρίνονται στα μακροπρόθεσμα συμφέροντά μας.


